

# 融入与共赢

## ——海外华商热议“新丝路”新机遇

■ 吉哲鹏 包雪琳

刚刚过去的周末,来自27个国家和地区的近400多位海外侨领、华商和中国200多家企业代表聚首昆明,参加第十二届东盟华商会,共同聚焦“一带一路”战略、孟中印缅经济走廊建设、强化大湄公河次区域合作等战略性的商机。

“‘一带一路’战略不仅将加速推动经济转型及区域经济一体化,而且将为海外华商提供一个施展才华、发挥智慧的舞台。华商要抓住机遇,实现与区域发展的互利共赢。”泰国中华总商会副主席林楚钦在昆明说。

来自国务院侨办的消息显示,自2003年举办以来,东盟华商会累计组织20多场项目推介会,达成引资项目合同、协议近100个,实际到位资金近50亿美元,成为集商贸洽谈、招商引资、交流研讨等为一体的区域性国际涉侨经贸活动。

丝绸之路经济带与21世纪海上丝绸之路(即“一带一路”)成为本届大会的热词。其中孟中印缅经济走廊建设契合南方丝绸之路的新生,大湄公河次区域经济走廊又契合21世纪海上丝绸之路的建设。

数据显示,2003年中国与东盟建立战略伙伴关系以来,双方贸易额不断增长,互相投资不断扩大。2014年第一季度,中国和东盟贸易额为1052.2亿美元,同比增长4.9%,中国对东盟第一季度投资10.5亿美元,东盟对华投资金额19.66亿美元。

有关人士认为,在世界经济整体低迷的背景下,深化区域经济合作成为各国发展经济的务实抉择。“一带一路”战略从密切欧亚各国经济联系、带动区域经济发展、构建地区和谐繁荣出发,打造一个政策沟通、道路联



运、贸易畅通、货币流通、民心相通的经济带。

中国公共外交协会副会长李肇星认为,“一带一路”战略为东盟华商会提供了新的发展空间。东盟华商会应统筹经济、贸易、技术、金融等方面的资源,在推进“一带一路”建设中更积极地参与中国—东盟自贸区、孟中印缅经济走廊、大湄公河次区域合作等比较成熟的地区合作机制,推动形成区域经济一体化的新格局。

这让东盟华商看到了新的机遇。“预计泰中两国贸易额在2015年将达到一千亿美元。‘一带一路’战略不仅将促进泰国经济的增长,而且还将进一步深化中国与泰国及东盟各国的互信互利、互联互通。”林楚钦说。

林楚钦、新加坡中华总商会副会长钟声

坚等华商认为,海外华商特别是东南亚地区的华商在中国与东盟持续紧密的经济合作进程中,已经形成了一定规模的产业和资本布局,在实现“一带一路”战略特别是21世纪海上丝绸之路战略中具有独特的优势,能够发挥建设性作用。

缅甸华商副会长林文猛对孟中印缅经济走廊的建设持乐观态度,他认为随着基础设施建设不断完善,中国与缅甸的经贸往来会更加紧密。

华商们认为,面对机遇必须先苦练“内功”。本集团内部已经进行了多次调整与完善。我们期待着更加广阔的发展空间。”林楚钦说。

其中,位于东南亚、南亚接合部的云南积

极融入“一带一路”建设,与东盟、南亚国家经贸合作持续紧密,华商经济与云南经济日益形成融合发展的态势,全省侨资企业占外资企业的比重已达到65%。

“云南和香港应发挥互补优势加强合作。香港企业可以充分运用资金、科技、人才、管理等方面的优势,积极与云南省在生物资源开发创新、清洁能源、环境治理与保护、生态保护与建设等方面合作。”香港潮州商会会长周振基说。

香港潮州商会会长周振基是一位土生土长的香港人,他创办的振基电子集团是全球超声波铝线、半导体和电子工业物料的主要供应商。“出席东盟华商会,我感受到了东盟华商会在促进东盟各地华商与中国经贸合作方面的强大凝聚力。”

香港是全球金融中心和物流中心,与东南亚华商具有丰富人脉关系,拥有极大的市场信息优势和丰富的国际营销经验。周振基认为,云南与香港两地可以发挥各自巨大的互补优势,实现互利互惠、合作发展。香港企业可以充分运用资金、科技、人才和管理等方面的优势,与云南在生物资源开发创新、清洁能源、环境治理与保护、生态保护与建设等方面合作。特别是在产业园区、新开发区域规划建设上,可以创新合作方式,如可委托港方进行规划和资金投入、管理运营,以加快建设,实现合作共赢。

他同时强调,云南作为中国连接东盟的桥头堡作用和地位越来越显著,香港企业到云南投资,不仅可以降低企业人力成本,而且可以借助云南独一无二的区位优势进入东盟市场。他介绍称,近年来,香港一些知名企业,比如新世界集团、瑞安集团、华润电力等都积极在云南投资。

### 财经快讯

#### 我国软件业海外并购迎来高峰

中国软件业投融资高峰论坛暨软交所创富中国2014年度峰会日前在北京举行。论坛以“软件业并购与互联网金融”为主题,探讨内容涉及股权融资、产业并购、P2P、天使投资等话题。

近年来中国软件和信息服务保持快速发展态势,2013年实现软件业务3.06亿元,同比增长23.4%。中国软件业正在迎来并购高峰,跨国并购也在增加。

东华软件董事长薛向东表示,自2006年上市以来,东华软件已先后发起并完成多起并购案,在2013年完成了对境外相关企业的收购。他已经把目光扩展到海外市场,瞄准了软件业高度发达国家的优秀小公司,这些公司在细分领域往往都处于顶尖水平。(王婧)

#### 我网购规模首超美成全球第一

新鲜出炉的阿里研究院“主流生活报告”显示,淘宝,这个2003年成立的网购平台,已经成为“网上购物”的同义词,成为主流生活方式。而十年前,对网购持反对意见的人,已经将网购、快递、移动支付纳入其生活的一部分。数据显示,我国网购市场已经首次超越美国,跃居全球第一大网络零售市场。(南方日报)

#### 我国第三产业就业人员占38.5%

人社部近日发布的《2013年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》显示,到2013年末,全国就业人员76977万人,比上年末增加273万人;其中城镇就业人员38240万人,比上年末增加1138万人;农民工总量达到26894万人,比上年增加633万人,其中外出农民工16610万人。

全国就业人员中,第一产业就业人员占31.4%;第二产业就业人员占30.1%;第三产业就业人员占38.5%。第三产业占就业比重在2011年首次超过第一产业,跃居第一,此后逐年增加,现在已成为吸纳就业的绝对主力。

(白天亮)

#### 我首个矿业要素市场揭牌运行

日前,我国第一个矿业要素市场——北京国际矿业城在北京市通州区中关村科技园区正式揭牌运行。据悉,矿业要素市场包括矿业企业集聚平台、权益交易平台、金融服务平台、第三方专业服务平台、信息与技术服务平台,部分符合条件、入驻矿业城的企业,可享受亦庄国家级经济技术开发区、中关村国家级高新技术开发区的优惠政策。

据悉,目前,国际矿业城已有中国庆华集团、民生银行等矿业企业、金融企业以及一些投资基金、会计师事务所、律师事务所等入驻,将帮助矿业要素市场尽快形成规模化的市场交易。(蒋梦惟)

#### 自贸试验区第一个国家馆开业

由浦东外高桥集团和澳中投资管理有限公司联合打造的自贸区澳大利亚国家馆,日前在外高桥正式开馆。这也成为自贸试验区内首家开业的国际馆,澳大利亚国家馆汇集了三十多家澳洲企业的产品和部分澳洲本土服务行业,产品将以保税直销进入中国市场,促进中澳贸易往来。

据了解,为了落实自贸试验区“允许在特定区域设立保税展示交易平台”的创新功能,除澳大利亚馆外,智利、泰国、新西兰、俄罗斯等国家馆也将在年内陆续开馆,自贸试验区内所试点打造的专业贸易平台“升级版”将逐步推开。

(浦东时报)

## 中国新能源国际高峰论坛:看好燃料电池车

8日,2014中国新能源国际高峰论坛储能与新能源汽车专业论坛在北京召开。会上,多位与会专家对新能源汽车的发展发表了各自的观点,不少专家看好燃料电池车的发展。

国际氢能学会副主席、清华大学教授毛宗强在论坛上称,2015年是燃料电池汽车元年,但推广燃料电池车仍存在一定障碍,如价格高、缺乏加氢站等。不过,汽车巨头正在努力降低氢燃料电池汽车的成本。毛宗强还透露,2014年全国两会期间,安徽省政协副主席王鹤龄建议在芜湖成立氢燃料电池的示范基地,加快研发生产和推广,形成产业链,进而在全国推广,此事正在实施中。

“预计2050年全球氢气市场将达到16万亿人民币”,上海交通大学化学化工学院教授张永明在上述论坛上表示。他认为应建立燃料电池国家发展规划,鼓励车企进行燃料

电池车的开发;引导车企走出去或引进来参与国际燃料电池车联盟;加大加氢站示范建设,引导能源、车企等进行加氢站建设。

大同证券投资顾问张诚认为,近年以电动汽车为代表的新能源汽车行业的发展迅猛,在特斯拉将电动汽车从科幻色彩带入现实给人以惊喜之后,市场对于电动汽车的动力源及电池技术更加关注。不过,单从现实既有技术来看,很多新电池技术仍然停留在实验室及综合测试阶段,且主要成套技术仍多掌握在外国公司和机构手中。因此对于新能源汽车细分领域的进步和变革,投资者可密切关注,但在资本市场上对于相关概念炒作应保持理性,仍应以锂电池、充电桩等业绩短期能快速体现的公司为主进行投资。

(王浩妍)



## 国内首款旅行无理由取消险面市

■ 刘伟 贺陈慧

各种因素导致旅行取消,消费者今后可通过保险来买单。近日,记者获悉,携程网与平安产险近期推出国内首款“无理由取消险”,即使投保人临时改变主意取消预订的旅游产品,也可获得其损失金额80%-100%的赔付。

天气变化、身体不适等因素时常导致旅行改期甚至取消,而消费者因退订机票等通常要蒙受一定的损失。据了解,目前这一保险主要覆盖携程的泰国、马来西亚、日本、澳大利亚等出境线路自由行产品。而根据目的地不同,售价和赔偿金额也不同,比如泰国“无理由取消险”每份150元,最高可获赔6000元;日本、毛里求斯、澳洲每份250元,最高可获赔1万元。

携程客服人员表示,目前这个保险只针对出境游产品。因为出国旅游一般预订期较长,通常是一个月甚至更长时间,因此易有变更出游计划的情况发生。记者了解到,此款“无理由取消险”是在新版旅游合同示范文本基础上推出的保险项目,即游客与旅行社因任何理由解除旅游合同时,首先按照新版旅游合同中的相关规定处理。之后,依照保险规定,游客可获得被扣“必要费用”80%-100%

的赔付。

同时,若消费者通过携程网预订旅行计划,并投保该保险产品,当投保人出发前一星期内旅行出发地、或旅行目的地发生暴动、自然灾害或突发性传染病,抑或被保险人或其配偶怀孕、直系亲属不幸骨折等原因导致旅行被迫取消,其损失将获得100%赔付,若因自身原因取消旅行则可获得损失的80%。

平安产险一位客服人员接受记者采访时指出,以往推出的境外旅行意外险通常会涵盖“旅行变更责任”,即对因被保险人或其直系亲属身故、或发生意外伤害事故或突发急性病且经医生诊断需要接受住院治疗,目的地自然灾害或暴动等导致的旅行费用的损失,保险公司将予以赔付。因此可以将“无理由取消险”理解为是旅行变更责任的进一步扩宽及延伸。

在知名旅游专家、中国社科院旅游研究中心特约研究员刘思敏看来,作为旅行社与保险公司合作推出的商业项目,“无理由取消险”是保险公司在计算风险基础上,企业在一定程度上能有效控制风险的条件下,单方面解除游客义务的行为。刘思敏表示,之所以首先覆盖自由行产品,主要是携程在机票和酒店上占优势,与航空公司和酒店形成默契,能够有效控制风险。

## 中国医疗旅游:从小众市场走入大众视野

■ 白森森

随着人们对养生、健康等行业越来越关注,医疗旅游正在从一个小众市场逐渐走进更多人的视野。面对医疗旅游近几年飞速增长的数字,国内开始加快了医疗旅游方面的建设。但是,面对发展相对成熟的国际市场,目前我国还未找到更多超越的途径。对于医疗旅游这个越来越庞大的市场,必须加快相关产业的建设。

### 国内加速医疗旅游园区建设

记者从北京市委相关部门获悉,今年北京已确定的医改重点任务中,包括支持社会办医,同时将继续落实京版社会办医18条政策;支持社会办医试点开展先行先试,推进一批社会办医试点项目落地;大力推进北京国际医疗服务园区建设是重点内容之一。在这样的政策引导下,医疗旅游园区建设正在北京如火如荼地开展。

资料显示,2012年北京市已启动国际医疗服务区建设,打造医教研养康五位一体的全健康产业。与此同时,国务院出台的《促进健康服务业发展若干意见》,是我国健康医疗服务的一个转折性里程碑,指导实现医疗、旅游、金融等跨行业融合,推动医疗旅游事业健康向前发展。”国家卫生计生委医政医管局医疗资源处副处长王毅曾在公开场合表示。

数据显示,医疗旅游已成为全球增长最快的新产业,目前我国医疗旅游虽是一个小众市场,约占市场总量的1.8%,年均增长率率为20%,但是到2013年已经超过600万人次。

### 国人医疗旅游消费需求增速迅猛

事实上,近年来韩国整容、泰国经典泰式按摩、瑞士、德国的抗衰老服务、美国肿瘤治疗,都已成为国内高收入者医疗旅游的热门选项。资料显示,2006年,全球医疗旅游的游客数量为2000万人次,这个数字到2012

年已达4000万人次,医疗旅游的年产值达到1000亿美元的规模,年增速在20%左右。

在我国出境医疗旅游产业中,韩国整形美容占据一定比例。据韩联社报道,韩国保健产业振兴院发布的报告显示,2012年赴韩接受医疗服务的外国人患者为15.946万人次,其中中国患者人数同比剧增69.1%,达到3.2503万人次,占整体外国患者人数的20.4%,首次超过美国患者,位居首位。

国人选择赴韩国接受医疗服务,除韩国整容技术的特色之外,韩国秀美的风景也是原因之一。韩国只是众多医疗旅游目的地的一个缩影。美国、瑞士、德国、日本、泰国和马来西亚等医疗旅游目的地都已是国人的热门选择。这一方面是因为国人已经拥有了强大的消费能力;另一方面也是因为我国旅游业的发展让出境游越来越便利。

### 医疗旅游入境尚不敌出境

快速发展的我国医疗旅游行业在出境和入境方面,存在明显的不对等现象。“目前国内医疗旅游90%以上是出境的,到中国接受医疗服务的外国游客数量很少。在入境医疗旅游方面,中国不仅落后于泰国、新加坡等东南亚国家,甚至还不如印度。”中华国际医疗旅游协会理事长贾笑芳指出。

记者从多家经营海外医疗旅游产品的旅行社了解到,作为新兴旅游业态,医疗旅游早已为国人接受。去韩国做整形美容、去瑞士打羊胎素针抗衰老等旅游产品已成为许多旅行社国外旅游主推项目。“我国医疗健康旅游客户90%以上以出境为主,入境医疗旅游产业尚处于早期萌芽阶段。”贾笑芳表示,目前我国已是全球最大的游客输出国,但在入境医疗旅游产业规模方面,明显落后于韩国、泰国、马来西亚等亚洲邻国。

在国内医改进入深水区、健康产业破冰起航的当下,印度、泰国、新加坡、韩国、日本、中国台湾等在国际医疗旅游市场中具有明显优势。

据了解,为了落实自贸试验区“允许在特定区域设立保税展示交易平台”的创新功能,除澳大利亚馆外,智利、泰国、新西兰、俄罗斯等国家馆也将在年内陆续开馆,自贸试验区内所试点打造的专业贸易平台“升级版”将逐步推开。

(浦东时报)

## 山东:土地托管服务规模化

“打工顾不上种地,种地耽误打工挣钱”,这个困扰农民的两难问题,如今已被山东省供销合作社推行的“保姆式土地托管”全程社会化服务破解。

山东省供销合作社以土地托管为切入点,深化供销合作社综合改革,创新服务机制和服务模式,为种粮大户、家庭农场、农民合作社和农业企业等提供“保姆式”、“菜单式”托管服务,在良种推广、耕种浇水、测土配方、统防统治、联合收割、加工销售等关键环节,为其提供全程社会化服务,形成了“农民外出打工、供销社给农民打工”的新格局,走出了“以服务规模化促农业现代化”的新路子。

这种服务规模化模式在不改变农民的土地承包权、收益权和国家惠农政策享有的前提下,实现了多重效益。通过实施推平

陇背、宽幅精播、多层次施肥、良种推广、早播晚收、蜡熟早收、统防统治、机播机收、烘干贮藏等服务,每亩粮食作物可增产20%至30%,增效400元至600元,经济作物可达1000元以上。同时,实施规模化服务、集约化经营,通过种植过程施肥、打药、收储、加工等“五统一”,减少化肥用量15%左右,控制了面源污染,从源头上为农产品质量安全提供了保障。

截至目前,山东省供销合作社系统托管土地530万亩(含复种面积),受惠农民110余万户;有2267个村参与了社村共建,土地托管服务帮助村集体增收6350万元。到2018年,山东省供销合作社在全省土地托管总面积将达到2000万亩,成为农业社会化服务的主渠道。

(张雪)

为防止初期办理量过大,朝阳区将启动房产证加密预约系统。该系统已在6月3日正式开通,申请人可登录朝阳区房屋权属登记中心网站使用“加密预约系统”。(张璐)

#### 北京市民可免费为房产证加密

6月起,北京市民可以自愿免费给自己的房产证设一个密码,以避免房本不在手里时被骗卖或被恶意抵押。自然人房屋所有权人可根据实际需要,持身份证件和房屋所有权证向房屋所在区县的登记大厅申请,各区县房屋登记大厅将免费提供密码服务。

为防止初期办理量过大,朝阳区将启动房产证加密预约系统。该系统已在6月3日正式开通,申请人可登录朝阳区房屋权属登记中心网站使用“加密预约系统”。(张璐)